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…κατά τθν ώρα διδαςκαλίασ: 

Φάςθ 1θ – Ειςαγωγι (3 λεπτά)  

Σφντομθ αναφορά ςτουσ τφπουσ του εμβαδοφ των παραλλθλογράμμων που οι μακθτζσ 

ιδθ γνωρίηουν από προθγοφμενθ τάξθ. 

Περιγραφι τθσ 1θ πρόκλθςθσ: «Πϊσ ςυνδζεται το εμβαδόν του τυχαίου ορκογωνίου με 

το εμβαδόν τριϊν τετραγϊνων;» 

 

Φάςθ 2θ – Η πρώτθ «ςπαηοκεφαλιά» (13 λεπτά) 

 

Η πρόκλθςθ-ςπαηοκεφαλιά ζχει ωσ εξισ: Δίνονται ςτισ ομάδεσ δφο ςετ από 3 

τετράγωνα και 1 ορκογϊνιο, όλα ζτοιμα, φτιαγμζνα από χαρτόνι (ςχιμα επάνω) και 

ηθτείται από τουσ μακθτζσ να εντοπίςουν ςχζςεισ πλευρϊν και κυρίωσ τθ ςχζςθ που 

ςυνδζει τα εμβαδά των 4 ςχθμάτων. 

 

Οι ομάδεσ εργάηονται ελεφκερα για 6-7 λεπτά, αναδιατάςςουν τα ςχιματά τουσ και 

πειραματίηονται. Η ςπαηοκεφαλιά είναι μεγάλου βακμοφ δυςκολίασ (κα πρζπει να 

τοποκετιςουν κάποια ςχιματα το ζνα επάνω ςτο άλλο και να αντιλθφκοφν τθν φπαρξθ 

ενόσ δεφτερου ορκογωνίου που «απουςιάηει»). Ίςωσ λοιπόν, κάποιεσ ι και όλεσ οι 

ομάδεσ να μθν τθν επιλφςουν, παρόλο που θ επίλυςθ ευνοείται αρκετά από τθ 

δυναμικι τθσ ομάδασ. Ο διδάςκων όμωσ, που κα παρακολουκεί διακριτικά το ζργο των 

ομάδων, μπορεί να δϊςει κάποια ϊκθςθ ςτον ςυλλογιςμό τουσ. Κακοδθγθτικό ρόλο 

ζχει και το φφλλο εργαςίασ. 

Στα επόμενα 6 λεπτά γίνεται παρουςίαςθ και ςυηιτθςθ ςτθν ολομζλεια, με ςυντονιςτι 

τον διδάςκοντα. 
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Φάςθ 3θ – Ο τφποσ του εμβαδοφ ορκογωνίου (9 λεπτά) 

Οι μακθτζσ ατομικά, ακολουκϊντασ τισ οδθγίεσ του φφλλου εργαςίασ, προχωροφν ςτθν 

αλγεβρικι επεξεργαςία τθσ ςχζςθσ των εμβαδϊν που βρικαν ςτθν προθγοφμενθ φάςθ, 

για να καταλιξουν ςτον τφπο υπολογιςμοφ του εμβαδοφ. 

Ο διδάςκων, επιλζγει ζναν μακθτι για να παρουςιάςει το κζμα ςτθν ολομζλεια τθσ 

τάξθσ. 

 

Φάςθ 4θ – Η δεφτερθ ςπαηοκεφαλιά (13 λεπτά) 

 

Ζθτείται για δεφτερθ φορά από τισ ομάδεσ να λφςουν μια ςπαηοκεφαλιά: Τουσ δίνονται 

2 πλάγια παραλλθλόγραμμα από χαρτόνι και τουσ ηθτείται να ςκεφτοφν με ποια τομι 

να κόψουν το κακζνα ςε δφο κομμάτια, ϊςτε όταν αυτά αναδιαταχκοφν κατάλλθλα να 

ςχθματίςουν ζνα ορκογώνιο.  

Η δυςκολία ς’ αυτιν τθ ςπαηοκεφαλιά είναι θ εφρεςθ τθσ «ςωςτισ τομισ». Στο 

παραπάνω ςχιμα ζχουμε δφο λφςεισ που φαινομενικά ζχουν τθν εξισ διαφορά: Ενϊ θ 

«ςωςτι τομι» ςτο πρϊτο παραλλθλόγραμμο είναι «κατακόρυφθ», ςτο δεφτερο ςχιμα 

είναι «λοξι» (πάντα κάκετθ ςτθ βάςθ). Αυτι είναι μια διαφορά φαινομενικι μόνο, που 

δεν εξετάηεται με λεπτομζρεια (και καλϊσ) από το βιβλίο. Το γεγονόσ ότι τα 

παραλλθλόγραμμα ς’ αυτι τθ δραςτθριότθτα είναι φτιαγμζνα από χαρτόνι, ζχει το 

πλεονζκτθμα ότι ο μακθτισ, κατά πάςα πικανότθτα, κα ςτρίψει και το 2ο 

παραλλθλόγραμμο, ϊςτε θ μεγάλθ του πλευρά να είναι οριηόντια (και όχι θ μικρι όπωσ 

φαίνεται ςτο ςχιμα) και να αναχκεί ςτθν περίπτωςθ του 1ου παραλλθλογράμμου. 

Επειδι ςτόχοσ είναι να κατανοθκεί θ μζκοδοσ «κόβουμε αναδιατάςςουμε» γι’ αυτό και 

δεν δίνονται ςτουσ μακθτζσ πολφ ειδικά παραλλθλόγραμμα όπου π.χ. θ διαγϊνιοσ να 

είναι κάκετθ ςτθ βάςθ. 

Από τουσ μακθτζσ δεν περιμζνουμε υποχρεωτικά να βρουν τθν τομι που ξεκινά από 

τθν κορυφι του παραλλθλογράμμου. Υπάρχουν κι άλλεσ τομζσ, εξίςου ςωςτζσ, που 

ενϊνουν ςθμεία δφο απζναντι πλευρϊν. 

Τα πρϊτα 6-7 λεπτά λοιπόν, εντοπίηουν (και κόβουν) οι μακθτζσ τθν ςωςτι τομι, 

ςυγκρίνουν τα ςτοιχεία του παραλλθλογράμμου και του ορκογωνίου (ζχουν ίςεσ 
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βάςεισ και το φψοσ του παραλλθλογράμμου είναι πλευρά του ορκογωνίου), ενϊ τα 

τελευταία 7 λεπτά αφιερϊνονται ςτθν αυςτθρι μακθματικι απόδειξθ του τφπου 

εμβαδοφ πλάγιου παραλλθλογράμμου, ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

 

Φάςθ 5θ – Ανακεφαλαίωςθ, ερωτιςεισ κατανόθςθσ (5 λεπτά) 

Εδϊ δίνεται ζμφαςθ ςτα αξιϊματα του εμβαδοφ και ςτισ 2 μεκόδουσ υπολογιςμοφ του 

που αναπτφξαμε παραπάνω: τθσ «ζξυπνθσ επζκταςθσ» του ςχιματοσ και του «διαιρϊ 

ςε κομμάτια και τα αναδιατάςςω». 

 

2 τελευταία λεπτά: Περιγραφι του κζματοσ προσ διερεφνθςθ και ανάκεςθ αςκιςεων. 

 

 

 

 

Εκτόσ μακιματοσ ζνα ςχόλιο: 

Η μζκοδοσ τθσ «ζξυπνθσ επζκταςθσ» του ςχιματοσ, αργότερα και ςτα τρίγωνα… 

Το τρίγωνο ςτο διπλανό ςχιμα ζχει κορυφζσ ςθμεία 

ενόσ τετραγωνικοφ πλζγματοσ με τετράγωνα πλευράσ 

1. Μπορείτε να υπολογίςετε το εμβαδόν του τριγϊνου 

χωρίσ να υπολογίςετε τισ πλευρζσ του και τα φψθ του;  

 


